

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2018.05.003

欢迎按以下格式引用:汪增洋,张士杰.城市群建设与中国区域协调发展——“中国城市群发展高端论坛(第2期)”综述[J].重庆大学学报(社会科学版),2018(5):29-33.

Citation Format: WANG Zengyang, ZHANG Shijie. Urban agglomeration construction and China's regional coordinated development: The review of "High-Level Forum on China Urban Agglomeration Development (The Second Term)" [J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2018(5): 29-33.

中国城市群建设与区域协调发展 ——“中国城市群发展高端论坛(第2期)”综述

汪增洋,张士杰

(安徽财经大学 经济学院,安徽 蚌埠 233030)

摘要:2018年3月10日,由中国城市群研究联盟、中国区域科学协会、全国经济地理研究会、安徽财经大学共同举办的“中国城市群发展高端论坛(第二期)”在安徽省蚌埠市举行。本次论坛以“城市群发展与中部崛起”为主题,就城市群与区域协调发展,区域、城市发展动能转变和中国城镇化道路转变,城市群结构、绩效评估和发展战略等方面进行了热烈讨论。此次论坛对促进城市群理论研究,加速中部地区崛起,推动中国区域协调发展具有重要意义。

关键词:城市群;中部崛起;发展动能转换;区域协调发展

中图分类号:F290 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2018)05-0029-05

2018年3月10日,由中国城市群研究联盟、中国区域科学协会、全国经济地理研究会、安徽财经大学共同主办的“中国城市群发展高端论坛(第二期)”在安徽省蚌埠市召开。来自中国人民大学、郑州大学、中国地质大学(武汉)、兰州大学、南开大学、吉林大学、首都经济贸易大学、广西大学、哈尔滨工业大学(深圳)、山西财经大学、上海财经大学等二十多所高校的师生参加了此次会议。中国区域科学协会会长、首都经济贸易大学副校长杨开忠教授,全国经济地理研究会会长、中国人民大学经济学院区域与城市经济研究所所长孙久文教授,国家发改委国土开发与地区经济研究所原所长、中国区域科学协会理事长肖金成教授,安徽财经大学副校长周加来教授,安徽省政府参事室特约研究员程必定教授,郑州大学副校长屈凌波教授,兰州大学经济学院院长郭爱君教授,南开大学城市与区域经济研究所所长江曼琦教授,上海财经大学城市与区域科学学院副院长张学良教授,吉林大学东北亚研究中心副主任赵儒煜教授等与会学者,围绕城市群与区域城市发展,区域、城市发展动能转变和中国城镇化道路转变,城市群结构、绩效评估和发展战略进行了深入研讨。

一、城市群与区域协调发展

十九大之后,着力解决好区域发展不平衡问题、大中小城市小城镇发展不平衡问题,以及农村

发展不充分问题,成为中国区域发展的主要任务。解决区域发展差距不断扩大问题,已经到了关键窗口期,尤其是近年来区域发展差距不仅表现为东中西发展差距,还表现为南方和北方的发展差距。孙久文认为,优化区域空间结构推动区域协调发展,应从过去的经济增长的单边突进,转向突出区域政治、经济、社会、文化、生态的协调推进,来提升区域发展质量和区域协调发展;从区域协调发展战略看,应构建覆盖全国的区域规划体系,建立更加有效的区域协调发展新机制和构建精准的区域政策体系。在城市群快速发展的背景下,如何认知城市群发展对区域协调发展、城乡协调的影响?十九大报告中建设现代化经济体系的任务之一——区域协调发展战略,提出“要以城市群为主体、构建大中小城市和小城镇协调发展的战略格局”,因此,区域协调发展战略包含了城市群战略。肖金成认为,城市群是国家实现区域协调发展和城乡协调的重要支撑,城市群规划要强化中小城市发展,增强小城镇的公共服务和居住功能,城市群之外的地区应促进区域性中心城市发展,带动周边地区发展。程必定认为,区域发展不协调问题,反映在空间上,是区域发展空间结构调整滞后的表现;中国区域发展空间结构战略性调整,从东、中、西“三大地带”,到东、中、西、东北“四大板块”,再到“一带一路”、京津冀协同发展、长江经济带三大支撑带,是在全国范围对区域不协调发展进行的治理;中国区域空间结构调整已发生了三次阶段性转型,第一次转型是以农村为主导向以城市为主导转型,出现了城市化,第二次转型是城市化发展由以单个城市为主导向以城市群为主导转型,出现了城市群,第三次转型是城市群发展由单中心、层级化向多中心、网络化的转型。

广西大学李红教授认为北部湾城市群融入粤港澳大湾区是当下当地政府关心的一大问题,两个湾区之间的企业合作已经有了一定的基础,有必要在“一带一路”等新背景下从区域与城市层面对企业联系程度、格局及其影响因素进行深入调研。郭爱君认为兰州—西宁城市群建设的主要方向是融入一带一路,服务于丝绸之路经济带建设,发挥重要节点支撑作用,以城市群增长极带动产业带形成。屈凌波认为中原城市群要加强产业分工合作,防止核心城市郑州对周边地区的虹吸效应,形成大中小城市协调发展的格局。张学良认为中国最成熟的城市群是长三角或者珠三角,充分发挥市场和政府合作的双重作用,使得城市群外部性得到了比较充分的发挥,其他处于发展中的城市群应借鉴长三角和珠三角城市群的经验推动城市群发展。

二、区域、城市发展动能转变和中国城镇化道路转变

改革开放以来的很长一段时间,中国经济一直是以要素驱动的,党的十八大以来,正在加速向创新驱动转型。创新已成为区域发展的主要动力,理解一个区域吸引和留住创新要素的内在逻辑,是区域经济理论需要解决的重要课题。在此,理论框架的创新成为新的焦点领域。杨开忠认为传统区域经济学、空间经济学的比较优势理论和新经济地理学难以解决创新空间在哪里的问题,这就需要创立新空间经济学,阐释创新驱动区域发展的新逻辑。他指出新空间经济学和传统空间经济学有4个方面的不同:(1)新空间经济学强调供给侧,而传统空间经济学强调需求侧;(2)新空间经济学强调“投资追逐人才”“人才区位决定企业区位”,而传统空间经济学强调“人随投资走”“企业区位决定人才区位”; (3)新空间经济学强调人才追逐地方品质、人的旅行成本,而传统老空间经济学强调产品运输成本;(4)新空间经济学强调地方不可贸易品部门的吸引力,而传统空间经济学强调可贸易品部门的比较优势。赵儒煜在空间异质性基础上更进一步提出了全新的市场原理,并倡导结合空间要素打造全新的经济学理论体系。他提出,以亚当·斯密为原点的经济学存在基

本的漏洞:第一,吉芬商品泛化了,价格失去了指导意义;第二,商品从来没有出清过,其结论错误;第三,原理存在两个理论范式,说明这个理论本身在哲学上不彻底。亚当·斯密提出的一般商品在完全市场条件下的价格机制,前提和结论是自相矛盾的。真正的市场原理是,市场是不完全的,市场的决定力量是需求,资源配置的“看不见的手”是人们在有限理性下的预期。而市场必然是失衡的,调整市场的最佳方式就是让供给对需求在时间、数量、品质、个性等方面的最大接近,这就是市场最佳状态。由于大数据的存在,这种供给对需求逼近的管理可以趋于实现。

李刚认为以空间集聚为表现形态的大规模生产、大规模采购方式将呈现出逐步弱化的态势,而小型协作化的生产形式将不断形成,新的供需方式(如电商)将日益活跃。人与人之间的连接方式将会打破传统的“物理空间限制”,形成“信息化链接”;同时随着移动互联网、物联网技术的发展,人和物质世界、物质世界和物质世界之间也产生了“智慧链接”。在此背景下,作为生产和居民聚集区的城镇的发展动能将会“从工业革命的需求和交通技术的发展”转为“互联网技术发展带来的生产和生活方式的智能化”。城市发展的新动能将有助于破解交通拥挤、房价偏高、环境污染等传统城镇化过程中遇到的困境。因此,中国应大力发展“智能化”产业,利用大数据科学制定城市发展规划,以及打造智慧城市,促进城市发展新动能的形成。

中国社会主要矛盾已转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。中国社会经济发展最大的不平衡是城乡之间的不平衡,最大的不充分是农村发展不充分。周加来认为加快推进中国城镇化道路转变有利于解决中国社会主要矛盾,这些转变包括:一是由传统落后农村社会向现代城市社会转变;二是物的城市化向人的城市化转变;三是城镇化量化过程向同化过程转变^①;四是以行政干预为主向以市场为主转变;五是人口往大城市集中向往城市群集中转变;六是城市病集中发作向城市病预防与治理转变;七是城乡统筹向城乡融合转变,土地制度、保障制度等城乡政策将发生重大变化。

三、城市群结构、绩效评估和发展战略

《辉煌中国》纪录片第三集《协调发展》提到这样一个变化:中国的传统省域经济,正在向城市群经济转变,城市群概念正在中国迅速普及。张学良早在2013年主编的《中国城市群的崛起与协调发展》一书就指出,中国区域经济发展已经由带状经济、省域经济与行政区经济向城市群经济转变。张学良强调,我们需要根据中国实践,给出城市群的中国概念、确定中国标准、讲好中国故事;在理论上深入研究城市群内涵、结构、演化、发展战略、发展绩效,对于促进中国城市群高质量发展十分重要。江曼琦认为城市群的重点研究内容有四个方面,第一个是城市群内涵及范围界定,第二个是城市群形成与演化机理,第三个是城市群内城市间分工与合作形成机制与优化路径,第四个是城市群整体效益的优化调控。程必定认为,城市群结构不是简单的“中心—腹地”关系,还包括网络关系,城市群结构包括群核、群网、群集和群力4个方面;在中国以城市群为主体构建大中小城市和小城镇协调发展的城镇格局的背景下,把握群核、群网、群集、群合、群力的生成规律及其联动与融合趋势,对于城市群建设是极为重要的。首都经济贸易大学吴康副教授提出市场与各级政府的博弈以及和城

^①量化过程指城镇化追求城市数量的增长、城市规模的扩张和农村人口向城市集聚;同化过程指城镇化更加重视城市文明的普及、扩散与推广,最终实现城乡融合一体化。

市定义的二元悖论导致了当前城市群规划和研究中的混乱与莫衷一是,并提出综合集成经济地理3D分析和城市体系网络分析的城市群定量分析与评估框架,并结合实际的研究与规划案例对城市群的边界、结构和功能进行了量化评估。最后他提出城市群的科学定量研究要从现状的描述评估走向系统运行的绩效评估,应基于经济绩效、社会公平和环境友好等不同维度对城市群的规划建设效果进行及时的政策评估,还应该基于不同的发展情景和可持续发展模型对城市群开展空间扩展与生态环境的模拟耦合研究,并利用开放数据和在线可视化网站供公众检验以及城市规划决策,这些都是当前城市群研究的国际重要前沿与方向。

还有一些学者分析了地方城市群的发展困境和发展战略选择问题。东北财经大学王雅莉教授认为传统经济体制、地方产业链没有形成、核心城市功能不突出,是辽中南城市群集聚力偏弱的主要原因,提升辽中南城市群集聚力的重点是打破行政垄断,积极引入社会资本促进产业链条形成。西南民族大学钟海燕教授认为成渝城市群发展需要解决三大问题:中心回流效应大、城市群等级规模结构断裂、重庆和成都两核心城市协调问题。武汉大学吴传清教授认为长江中游城市群跨湖北、湖南、江西三省范围较大,在武汉城市群、长株潭城市群、环鄱阳湖城市群之间社会经济联系尚不够紧密的情况下,导致三省政府协同推进城市群发展还缺乏意愿。江西师范大学钟业喜教授认为,江西环鄱阳湖城市群的重点区域是在赣抚平原,但却一直没有被重视,环鄱阳湖城市群的骨架是形成以南昌市为中心城市,九江市、新余市和抚州市为重要支撑点的“人”字形结构。哈尔滨工业大学(深圳)林芳莹助理教授认为粤港澳大湾区的范围应该考虑区位、资源、环境、技术、人文与湾区的整体可持续发展,以科学的方法进行分析与调整。考虑城市职能与城市相互作用强度,推动港深莞惠城市圈、湛茂阳城市圈、潮汕城市圈、澳珠中江城市圈、广佛肇城市圈的同城化发展。强化湾区内城市圈内、外间的交通基础设施,提升路网密度与降低通行时间。齐力提升各城市的社会基础设施,做到医疗、教育与生活品质的质与量的并重发展。协同沿海各城市,发展“一核一轴一带五圈”的多层次网络化空间格局。湖南师范大学彭鹏副教授认为长株潭城市群发展的主要问题在于,整体层次还不够高,创新能力还不够强,部分产能明显过剩,行业的外向度、企业的国际化水平皆比较低,破解这些问题,必须三市统筹,突出协调呼应,进行高水平的顶层设计。新疆财经大学刘雅轩认为,天山北坡城市群是绿洲城市群,其发展要重点解决水资源和生态环境的压力较大、城市之间发展不平衡、兵地融合,以及跨行政区域政策协调等问题。

参考文献:

- [1]程必定.合肥都市圈的扩容与战略升级[N].安徽日报,2017-04-17.
- [2]程必定.中国区域空间结构的三次转型与重构[J].区域经济评论,2015(1):34-41.
- [3]程必定.中国省会城市由经济圈向都市圈战略升级研究——以合肥为例[J].区域经济评论,2017(1):97-101.
- [4]郭爱君,毛锦凰.丝绸之路经济带与西北城市群协同发展研究[J].甘肃社会科学,2016(1):74-79.
- [5]江曼琦.对城市群及其相关概念的重新认识[J].城市发展研究,2013,20(5):30-35.
- [6]李刚,陆贝贝.中国城镇化质量测度与提升路径[J].财贸研究,2015,26(4):29-37.
- [7]孙久文,李恒森.我国区域经济演进轨迹及其总体趋势[J].改革,2017(7):18-29.
- [8]孙久文,李华.我国区域经济发展的新特征与新趋势[J].贵州社会科学,2017(3):120-126.
- [9]孙久文,张可云,安虎森,等.“建立更加有效的区域协调发展新机制”笔谈[J].中国工业经济,2017(11):26-61.
- [10]孙久文.从高速度的经济增长到高质量、平衡的区域发展[J].区域经济评论,2018(1):1-4.

- [11]王雅莉,宋月明.东北地区市场化差距与成因的比较分析[J].城市发展研究,2016,23(4):8-14.
- [12]吴传清,黄磊.演进轨迹、绩效评估与长江中游城市群的绿色发展[J].改革,2017(3):65-77.
- [13]吴康,方创琳,赵渺希.中国城市网络的空间组织及其复杂性结构特征[J].地理研究,2015,34(4):711-728.
- [14]肖金成,李娟,马燕坤.京津冀城市群的功能定位与合作[J].经济研究参考,2015(2):15-28.
- [15]肖金成.中部崛起的新机遇与新挑战[J].区域经济评论,2018(1):20-21.
- [16]杨开忠.集聚人才关键在于投资地方品质[N].中国城市报,2018-02-05.
- [17]杨开忠.区域协调发展新格局的基本特征[J].中国国情国力,2016(5):6-8.
- [18]杨开忠.全方位构建协调发展的城镇格局[N].经济参考报,2018-01-05.
- [19]张学良,李培鑫,李丽霞.政府合作、市场整合与城市群经济绩效——基于长三角城市经济协调会的实证检验[J].经济学(季刊),2017,16(4):1563-1582.
- [20]张学良,李培鑫,杨朝远.长三角全球城市发展与上海全球城市建设[J].上海城市管理,2017,26(2):12-17.
- [21]张学良,李培鑫.城市群经济机理与中国城市群竞争格局[J].探索与争鸣,2014(9):59-63.
- [22]张学良.中国城市群的崛起与协调发展[M].北京:人民出版社,2014.

Urban agglomeration construction and China's regional coordinated development: The review of "High-Level Forum on China Urban Agglomeration Development (The Second Term)"

WANG Zengyang, ZHANG Shijie

(School of Economics, Anhui University of Finance and Economics, Bengbu 233030, P. R. China)

Abstract: In March 10th 2018, High-level Forum on China Urban Agglomeration Development (the Second Term) was jointly held by China Urban Agglomeration Research Alliance, China Regional Science Association, National Economic Geography Research Association and Anhui University of Finance and Economics in Bengbu, Anhui. Under the topic of “urban agglomeration and the central region rise”, the forum elaborated sub-topics including the coordination of urban agglomeration and regional development, transform of regional/city developing power and urbanization path, as well as the discussion of structure, performance appraisal and development strategy on urban agglomeration. The forum is of great significance for the theoretical research of urban agglomeration, accelerating the rise of central region and regional coordinated development.

Key words: urban agglomeration; central region rise; transform of developing power; regional coordinated development

(责任编辑 傅旭东)